

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 6 horas y 45 minutos, y se pone á las 5 horas y 44 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.

De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.

De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'40 (m.) t.

De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 (m.) t.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 4 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Félix, obispo, en Metz.

El tránsito de los setenta y nueve santos Mártires, en Sicilia, que en tiempo de Diocleciano por diferentes tormentos merecieron recibir la corona de su confesion.

Los santos mártires Verulo, Secundino, Siricio, Félix, Sérvulo, Saturnino, Fortunato, y otros diez y seis, en Adrumeto de Africa, que en la persecucion de los vándalos por confesar la fe católica fueron coronados con el martirio.

San Severiano, obispo y mártir, en Es itópolis en la Palestina.

San Maximiano, obispo y confesor, en Ravena.

San Paterio, obispo, en Brescia.

CULTOS.—Mañana jueves.—En San Jaime concluyen las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las seis y media; en seguida se rezará la estacion, á las nueve y media se cantarán horas y la misa mayor. Por la tarde, á las cuatro, los actos de coro, despues rosario, meditacion, estacion y la reserva precedida de procesion y *Te Deum*.

En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio de San Luis Gonzaga.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso.

INTENCION GENERAL DE ESTE MES.

Las victimas del orgullo.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en particular para conseguir de vuestra infinita misericordia que los corazones orgulosos se transformen en corazones mansos y humildes.

PROPÓSITO.

Buscar cuanto se pueda la humillacion propia, que es el camino para la humildad.

SECCION EXTRANJERA.

ACTA DEL CONSISTORIO SECRETO

CELEBRADO EL DÍA 11 DE FEBRERO DE 1889.

Nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII ha celebrado en la mañana de este día en el Palacio Apostólico del Vaticano el Consistorio secreto en que el Eminentísimo y Reverendísimo Cardenal Parocchi, llegado al término del cargo de Camarlengo del Sacro Colegio, entregó la bolsa de costumbre á Su Santidad, quien se dignó darla al Eminentísimo y Reverendísimo Cardenal Laurenzi.

Despues, el Eminentísimo y Reverendísimo Cardenal Vannutelli, que habia renunciado al título presbiteral de Santa Sabina, optó por el de San Jerónimo de los Esclavones, que estaba vacante; y habiendo pronunciado Su Santidad una allocucion, se dignó publicar los siguientes nombramientos de Cardenales de la Santa Romana Iglesia:

«DEL ORDEN DE PRESBITEROS.

Mons. José Benito Dusmet, de la Congregacion Benedictina de Montecassino, Arzobispo de Catania, nacido en Palermo el 15 de Agosto de 1818.

Mons. José de Annibale, Obispo titular de Cariste y Asesor del Santo Oficio; nació en Borbona, diócesis de Rioti, en 22 de Setiembre de 1815.

DEL ORDEN DE DIACONOS.

Mons. Luis Macchi, Mayordomo de Su Santidad y Prefecto del Palacio Apostólico, nacido en Viterbo el 3 de Marzo de 1832.»

Despues propuso Su Santidad las siguientes iglesias:

«La iglesia metropolitana de Florencia, en favor del Eminentísimo y Reverendísimo señor Cardenal Agustín Bausa, de la orden de Predicadores, que conserva la diaconía de Santa María in Dominica,

La Iglesia titular arzobispal de Side, en favor de Mons. Serafin Milani, de los menores observantes, Obispo dimisionario de Pontremoli, cuya administracion conserva provisionalmente.

La Iglesia titular arzobispal de Rodas, unida á la Iglesia Catedral de Malta, en favor de monseñor Pedro Pace, trasladado de la sede episcopal de Gozo.

La Iglesia metropolitana de Sena, en favor del reverendo Padre Rafael Benvenuto Cini, de los clérigos regulares de las Escuelas Pías de Florencia, examinador prosinodal de la diócesis de Fiesole, rector en Florencia y provincial de su orden en Toscana, profesor de Filosofía é Historia en el Liceo de Florencia.

La Iglesia titular Arzobispal de Selencia, en favor de Mons. Tancredo Fausti, de Roma, Prelado doméstico de Su Santidad, consultor de las Sagradas Congregaciones del Concilio y de la Propaganda, Abad comendatario de San Pablo Albano, examinador del Clero romano, sustituto de la secretaría de Brevas pontificios, Vicario de la archibasílica patriarcal de Letran, doctor en Filosofía, Teología y ambos Derechos.

La Iglesia titular archiepiscopal de Trebizonda en favor de Mons. Edmundo Stonor, Prelado doméstico de Su Santidad y Protonotario apostólico de la diócesis de Birmingham, Canónigo de la archibasílica patriarcal de Letran y doctor en Derecho canónico.

La Iglesia titular episcopal de Imeria, en favor de Mons. Francisco Mazzuoli, Obispo dimisionario de San Severino, que conserva en administracion provisional.

La Iglesia catedral de Rieti, en favor de monseñor Carlos Bertuzzi, Prelado doméstico de Su Santidad, de la archidiócesis de Bolonia, Vicario general de Cervia donde es profesor de teología moral en el Seminario, y doctor en teología.

La Iglesia catedral de San Severino, en favor de Mons. Aurelio Tonghi, Prelado doméstico de Su Santidad, natural de San Fabiano, profesor de Derecho canónico y civil en el Seminario de esta ciudad, donde es co visitador, examinador sinodal, Vicario de Letran y Canónigo de la catedral de Fabiano, doctor en teología y en ambos Derechos.

La Iglesia catedral de Sintz, en favor de monseñor Francisco de Sales María Doppelbauer, Prelado doméstico de Su Santidad, de la diócesis de Lintz, Rector del Instituto imperial y real de Santa María del Anima en Roma, doctor en ambos Derechos.

La Iglesia catedral de Narni, en favor del reverendo Dr. César Bocanera, de Roma, Cura y Beneficiado de la Basílica patriarcal de Santa María la Mayor, Doctor en Filosofía y Teología.

La Iglesia catedral de Citta della Pieve, en favor de Mons. Pablo Gregori, Camarero de honor de Su Santidad, de la diócesis de Citta della Pieve, misionero apostólico, Canónigo y Párroco de la iglesia metropolitana de Perugia, donde es examinador pro-sinodal y definidor de casos de moral en las conferencias de Párrocos y Confesores.

La Iglesia catedral de Mileto, en favor del Rvdo. D. Antonio de Lorenzo de Reggio, de Calabria, donde es Examinador pro-sinodal, Promotor fiscal del Arzobispado y Canónigo de la Iglesia metropolitana.

La Iglesia catedral de Cassano, en favor del reverendo Padre Fray Evangelista de Calestre; en el siglo Miguei Antonio de Milla, de la Orden de Menores Capuchinos, de la archidiócesis de Otranto, antiguo Guardian del convento de San Lorenzo de Roma, Provincial de Salerno y de Basilicato, y Comisario general de su Orden en la provincia de Siracusa.

La Iglesia catedral de Pontremoli, en favor del reverendo D. David Camilli, de la archidiócesis de Lucca, examinador pro sinodal en Modigliana, miembro de la Congregacion del Sínodo y de la Academia Filosófica médica de Santo Tomas, Prefecto de estudios en el Seminario y Colegio Episcopal, Canónigo arcediano y Vicario general, doctor en ambos Derechos.

Las Iglesias catedrales unidas de Sovana-Pitigliano, en favor de Mons. Julio Matteoli, Camarero de honor de Su Santidad, de la diócesis de San Miniato, Cura Arcipreste de Castelfranco, su patria, doctor en Teología.

La Iglesia catedral de Acqui, en favor del reverendo D. José Marelló, de la diócesis de Asti, donde es director espiritual del Seminario, Canciller del tribunal diocesano, Examinador pro-sinodal y Canónigo Arcediano de la catedral.

La Iglesia catedral de Gozo, en favor del reverendo Padre Juan Camilleri, de la Orden de Ermitaños de San Agustín, de la diócesis de Malta, profesor de teología moral y dogmática en su Orden, Consultor de la Sagrada Congregacion de Obispos y Regulares, doctor en teología.»

Por último, el Emmo. y Rvdo. Cardenal Bausa hizo la peticion del sagrado palio para la Iglesia Metropolitana de Florencia y prestó juramento en manos de Su Santidad; y despues de besarle el pie y la mano y recibir de El el ósculo de paz, terminó el Consistorio secreto.

En los actuales momentos ofrece interés la descripcion de la cripta de la iglesia de los Capuchinos, de Viena, donde han recibido sepultura los restos del infortunado archiduque Rodolfo.

Desde 1619, en que murió el emperador Matías, casi todos los soberanos y casi todos los miembros de la familia de Hapsburgo y de Hapsburgo Lorena, han sido enterrados en esa cripta.

No ha dejado de haber, sin embargo, algun s excepciones. El emperador Fernando II dispuso ser sepultado en Gratz, en el magnífico meusoleo donde reposaba ya su esposa la emperatriz Ana. La segunda mujer del emperador Leopoldo I quiso ser enterrada en la iglesia de los Dominicos, y la emperatriz Amelia escogió como última morada la iglesia de San Francisco de Sales en Viena.

En la actualidad reposan en la cripta de la capilla de los Capuchinos 11 emperadores: Matías, Fernando III, Leopoldo I, José I, Carlos VI, Francisco I, José II, Leopoldo II, Francisco II, designado también como primero, por ser el que inaugura la serie de los emperadores de Austria que no lo han sido á la vez de Alemania; Fernando I, que abdicó en 1848 y murió en 1875, y Maximiliano de Méjico, hermano del actual emperador, que, como es sabido, murió dramáticamente en Querétaro en 1867.

Quince emperatrices, un rey de los romanos, título que llevaba el heredero presunto del Sacro Imperio germánico, dos reinas 27 archiduques, 53 archiduquesas, dos duques y dos príncipes electorales reposan también en el citado panteon, en que se conservan además los corazones de dos emperatrices, de una reina y de una archiduquesa.

Muchas de las tumbas que encierra la cripta son verdaderas obras de arte. Entre ellas sobresale el majestuoso sepulcro que hizo construir María Teresa para ella y para su esposo el emperador Francisco de Lorena, y el que José II, mandó hacer para su nieta, sobre el cual aparece esculpida la estatua yacente de la infantil archiduquesa, dormida y con un ramo de flores en la mano.

En un principio los varones eran enterrados al lado del Evangelio, y las hembras al de la Epístola. La emperatriz Leonor alteró este orden, disponiendo que se diese sepultura á su cadáver junto al de su esposo Leopoldo I, fallecido en 1705.

— El Observador Ibérico periódico español que se publica en Nueva Orleans, trae noticias de la trágica muerte sufrida en Méjico por el escritor español D. Federico de la Vega. Segun dice el pa-

riódico á que nos referimos, ha sido asesinado en el pueblo de Cuautia, cerca de la capital de Méjico, de un balazo que le dispararon hallándose dormido.

— La preciosa barquita, que ha estado expuesta en el Vaticano, regalo de los católicos de Castellammare, ha sido donada por el Padre Santo á la Escuela naval de Arcachon, denominada de San Telmo, y que tiene para la instruccion de sus alumnos la corbeta pontificia la *Inmaculada Concepcion*, donada por Pío IX.

— En Lisboa ha fallecido hace unos días un súbdito español llamado Juan Francisco Rodriguez Sudin, natural de la provincia de Pontevedra, soltero y de 81 años de edad, el cual habia vivido con la mayor miseria, y ha dejado una fortuna de un millon de reales en inscripciones de la Deuda portuguesa, títulos de la española y 6.081,500 reis en metálico.

Esta fortuna ha quedado depositada en el consulado español interin se averigüe quienes son los herederos.

— El Congreso de las sociedades antiesclavistas parece que se reunirá en Paris durante la Exposicion.

Esta obra, cuya iniciativa, como todos saben, corresponde al Padre Santo, demuestra ya fecundidad de todas las que se emprende la Iglesia, y excita grande y generoso entusiasmo.

El capitán de infantería del ejército frances, Mr. Noé, ha cambiado el uniforme por los hábitos religiosos para ponerse como misionero á las órdenes del Cardenal Lavigerie.

Igual ejemplo ha seguido un capitán del ejército italiano que piensa consagrar su vida á la salvacion de los desgraciados esclavos negros.

— El Cardenal Lavigerie ha escrito una carta á Su Ema. el Cardenal Manning, en la que manifiesta su gratitud á Inglaterra por lo que ha contribuido á la abolicion de la esclavitud africana, haciendo votos á la vez porque los protestantes vuelvan al seno de la Iglesia católica, de la que sólo preocupaciones les tienen separadas, y por cuya conversion ruega y llora la verdadera Iglesia, de una gran importancia en Inglaterra.

— Las obras de la torre de Eiffel siguen adelantando. La altura es ya de 250 metros, y en el mes próximo quedará terminada. Créase que tan grande altura ejercería cierta influencia moral en los obreros, pero la experiencia ha demostrado que no. Ascendiendo con regularidad y con la construccion misma, conforme va avanzando, no se observan los fenómenos psicológicos y fisiológicos que se esperaban. Respecto á la diferencia de temperatura entre la base y la parte alta, no se ha encontrado mayor que de cinco á seis grados.

Unicamente cuando Paris se encuentra con niebla y la parte superior de la torre fuera de ella, y por lo tanto recibiendo los rayos solares que no llegan abajo, es cuando habrá alguna mayor diferencia de temperatura.

SECCION NACIONAL.

MADRID 16 DE FEBRERO.

Llegará de un día á otro á la casa Moneda de Madrid una remesa de «sesenta mil duros mejicanos» que envía la colonia española residente en Méjico para la construccion de un buque de guerra. Inmediatamente serán fundidos dichos duros para trasformarlos en piezas españolas.

Durante el año último no se han acuñado piezas de oro ni de plata en la referida casa de Moneda; pero de este último metal fueron reacuñadas 4.597.725 piezas de cinco pesetas que representa un valor total de 22.988.625 pesetas.

— El carácter español es el mismo en todos los hemisferios. Hablando del submarino *Peral*, dice una carta de Méjico.

«No sé si sabrá V. que el submarino *Peral* ha sacado de sus casillas á los españoles de Méjico, de cuyo tan reposados, sin duda por la influencia de este clima.

Nunca se ha visto el Casino Español tan animado, pues á él van todos en busca de noticias. No se come, ni se trabaja, ni se duerme, pensando en las nuevas que pueden llegar de un momento á otro. Hay una curiosidad indescriptible, y se está preparando una fiesta para cuando llegue la buena nueva, de la que nadie duda. Háblase tambien de cerrar los comercios el día de tan fausto suceso, y engalanar todas las casas españolas.

Las tertulias del Casino Español en estas noches se parecen mucho á las que diariamente se celebran en los cafés madrileños, en los que se arregla la Hacienda se quitan y se ponen ministros, se ganan batallas, y por fin, se deja el país arreglado hasta el día siguiente.

Así los concurrentes á este Casino introducen cada noche variaciones en el mapa de Europa, que sólo duran hasta la noche siguiente.»

— Los recaudadores de contribuciones pertenecientes á varios distritos de la provincia de Málaga, han renunciado sus cargos en vista de la imposibilidad en que aquellas comarcas se encuentran de satisfacer sus cuotas.

Se cree que iguales determinaciones adopten otros recaudadores de las provincias castellanas por los mismos motivos.

— Si no exagera un periódico, en la Perra de Oviedo ha alcanzado la nieve la altura de ocho metros, teniendo que pasar los viajeros por la montaña que ofrece mucho ménos peligro que la carretera.

— El viento de estos últimos días derribó en Reus la pared de cerca del paseo de convalencientes del Hospital general, y aleros de tejados, persianas, chimeneas y demas objetos igualmente expuestos á la intemperie y poco resistentes, y partió en dos trozos la puerta de madera que cierra el paso á los terrenos del ex-convento de MM. Carmelitas.

Tan impetuoso ha sido el huracan en aquella comarca, que á no haber desaparecido el reblandecimiento causado por las últimas lluvias, no hubiera quedado un árbol en pié.

— El ilustre poeta D. Ramon de Campoamor está terminando un poema filosófico, bello é interesante, como todos los suyos, y llevará por título: *Las tres cárceles*.

El argumento consiste en un jóven frances que sufre primero la prision de un convento, la de un presidio luego, y por último, la del mundo libre.

Esperamos, dentro breve tiempo, poder saborear en la nueva obra, el ingenio y la inspiracion del autor de los *Pequeños poemas*.

— El patron de una barca pescadora de Málaga sorprendió á una mujer que le estaba robando almejas.

Su primer impulso fué estrangularla, pero luego desahogó su indignacion llamándola ladrona y otras cosas, cuando ella le dijo humildemente:

—No me pegue V., que eran para hacerle unas sopas á mis hijos, que están muriéndose de hambre?

—¿Dónde están sus hijos?

—Mírelos V.—respondió la infeliz,—señalando con la mano el sitio donde habia cinco niños medio desnudos y morados por el frío.

Cambió por completo la actitud del rudo patron.

—Traiga esa capacha y se la acabaré de llenar.

Y con efecto, despues de haberla llenado, metió la mano en el bolsillo y le dió un puñado de cuartos, diciéndole:

—Toma para pan, y que el día sea completo, y ahora... largo.

La mujer se marchó, y cuando ya iba á alguna distancia con sus hijos, los llamó nuevamente el patron:

—Mira, ven todos los días, dinero no te podré dar, pero un puñado de almejas para que coman esos angelitos, no te ha de faltar.

La mujer se despidió del marinero con los ojos arrasados en lágrimas y bendiciendo su caridad.

EL ANCORÁ

PALMA 20 DE FEBRERO DE 1889.

BIBLIOGRAFÍA.

Las hermanas de la Caridad.—Historia popular de la Hermanas de San Vicente de Paul, por Leo Taxil y P. Marcel.—Barcelona 1889.

Tristes, aciagos y funestos son para la verdad y el bien los tiempos por que atravesamos: la hidra de la revolucion en sus múltiples y variadas encarnaciones sostiene contra la Iglesia de Dios formidable guerra, ora cautelosamente solapada, ora brutalmente descarada, pero en el fondo es siempre guerra á muerte.

En Francia en otro tiempo tan católica, es en donde los enemigos de Dios despliegan más lujo de fuerzas y muestran más francamente sus designios desmoralizadores y antireligiosos. De vez en cuando se plantean proyectos salidos de los antros masónicos y cuyo único objeto es desarraigar todo sentimiento religioso para inocular á su vez el virus del ateísmo más refinado.

La secularizacion de los hospitales y de las casas de beneficencia forma parte de los planes descañoladores que con tanto empeño se llevan á cabo en la vecina república; no importa que para ello se haya tenido que ahogar los gritos de los pobres y los lamentos de los desgraciados y las protestas de los médicos aunque sean libre-pensadores, lo que urgía era saciar, aunque fuese con sangre de inocentes, los feroces instintos de la bestia revolucionaria desterrando el nombre de Dios de todas partes.

Por lo demas, la toca de la Hermana de la Caridad como cualquiera otro hábito religioso, siendo una enérgica censura contra todos los vicios, hiere fuertemente los sentimientos de *igualdad, fraternidad y libertad* que rebosan del pecho de todo *despreocupado*.

Esta que no otra es la razon que ha impulsado á los republicanos franceses á expulsar de los hospitales á las Hijas de San Vicente de Paul.

Ahora bien; en el libro, cuyo título encabeza estas líneas, prueban cumplidamente sus autores cuan mal han procedido esos *filántropos* modernos; y esto lo hacen á maravilla con solo relatar brevemente la historia de la Hermana de la Caridad.

Leyendo ese libro el ánimo se siente poseido de un profundo respeto y suma admiracion hacia esas santas mujeres, prodigios de abnegacion y portentos de heroísmo; su belleza es tan extraña y tan gigantesca su figura que es de todo punto necesario tener obcecado el corazon y ciego el entendimiento para no respetarlas y admirarlas.

En la primera y segunda parte de esta obra, despues de haber sucintamente trazado sus autores la historia de S. Vicente de Paul, relatar la fundacion de la Compañía de las Hijas de la Caridad, esa institucion augusta debida al genio altamente cristiano de Vicente de Paul, ilustre bienhechor de la humanidad, y al carácter esencialmente práctico y organizador de la señora Le Gras.

Muchos fueron los sinsabores, grandes los sacrificios y terribles las pruebas que tuvieron que arrostrar los fundadores de tan excelsa institucion pero la divina providencia quiso fecundizar tan sobrehumanos esfuerzos haciendo primero que germinase con lozanía para que despues se desarrollase exuberante de vida por las principales ciudades y poblaciones de Francia, hasta el punto de que á los cien años de su fundacion solo en la nacion francesa contaba cuatrócientos establecimientos.

Los progresos de tan benéfica institucion vieron de súbito atajados con la explosion revolucionaria del noventa y tres, invocándose palabras santas se ultrajó sacrilegamente lo que ellas significaban: los conventos de las Hermanas fueron cerrados y ellas dispersadas, pero á despecho de sus fieros perseguidores continuan su obra humanitaria disfrazándose con trajes de viudas. Escala el poder Bonaparte y como era hombre de orden y enemigo de utopias decreta el restablecimiento de las Hijas de S. Vicente teniendo en cuenta lo que decia Voltaire, que el cuidado de estas religiosas era dar auxilios donde quiera que se encuentre la humanidad pobre y doliente.

Entre tanto habiéndose establecido en Italia y en España en donde prosperarán prodigiosamente. A mediados de este siglo ya tenian casas fundadas en Suiza, en Bélgica, en Austria, en las provincias Benavas, en las Islas Británicas, en Argel, en Turquía, en Egipto, en China, en Méjico, en la Habana, en los Estados Unidos, en el Brasil, en todas las repúblicas americanas.

Desde entónces esta institucion ha aumentado admirablemente de manera que hoy día cuenta en su seno más de 25,000 Hermanas desparramadas por todo el mundo.

De sumo interes es la quinta parte de este libro, pues sus autores estudian á la Hermana de la Caridad en la vida pública, en las guerras y las epidemias.

No ha estallado ninguna guerra desde dos siglos á esta parte ni ha aparecido siniestramente ningun cólera en que no haya brillado la toca de la Hija de S. Vicente de Paul para cuidar, consolar y salvar.

Vamos á entresacar algunos pasajes del libro de Taxil verdaderamente notables por el grande heroísmo que revelan:

«Cuando nuestras tropas estuvieron delante de Sebastopol, dice M. de Lyden, las Hermanas de Caridad solicitaron del mariscal Pelissier el permiso para ir a levantar y curar nuestros heridos en las trincheras, en las bocas de los cañones de los rusos.

«El jefe del ejército de Oriente se opuso formalmente, no queriendo, les dijo, exponer la vida de las que Francia habia enviado para cuidar á sus defensores.

«Las Hermanas insistieron varias veces, pero en vano.

«Pelissier fué inflexible, con gran pesar de las solicitantes quienes, decia él riendo, no le perdonaron jamás su severidad.

«—¿Creeréis, decia delante del mismo autor, el mariscal Pelissier, en casa de la Señora baronesa de Villefossé, su parienta, que fué casi preciso amenazarlas con que las haría regresar presas por la gendarmería, para poner fin á su persistencia?

«Valientes mujeres, añadió el veterano regañón, quien por cierto, no era accesible á la ternura, valientes mujeres. ¡Qué corazones! ¡que abnegaciones! ¿De dónde sacan su valor y su fuerza?

«—De Dios, respondió la baronesa, digna y caritativa mujer.

«—Teneis razon, contestó el vencedor de Sebastopol, mi pregunta es de un imbécil.»

La escena pasa en un hospital de Paris durante el sitio de esta ciudad por los prusianos:

«Hémos aquí delante de un badense.

«La mirada es lánguida, su frente triste, parece abrumado.

»—¿Sufrís mucho?
 »No contesta, y su vecino nos dice que no comprende el francés.
 »La Hermana le interroga en alemán.
 »—¿Teneis alguien allí? le dice.
 »Dos gruesas lágrimas caen de sus ojos y baja la cabeza murmurando: *Ya*.
 »—¿Quereis escribir á alguien?
 »—*Ya*, repetía con alegría, ¡*Ya! Ya*.
 »De repente su mirada brilla; mira á la Hermana con expresion de ira que me espanta.... Quiere apartar á la Hermana.... Ella, al contrario, se le arrima.
 »Le acomete su acceso, dice ella, intentandole cogerle la mano que tiene fuera de la cama.
 »El miserable da un salto y da un puñetazo en el rostro de la Hermana.
 »Esta no profirió la menor queja.
 »—Veamos, dijo desviándose para evitar una nueva violencia, estad tranquilo.
 »Despues, sin precipitarse, se arrimó á la cama, y presentó al herido furioso el vaso de estaño que contiene la tisana refrescante.
 »—¿Os lastimó el estúpido? exclamé indignado; ¡pegaros á vos!
 »—Jesucristo fué abofeteado... respondió dulcemente, y pasó á otro enfermo.»
 En uno de los últimos combates de la *Commune* y bajo una mortífera lluvia de balas aparece una Hermana de la Caridad que va á curar á los heridos, un oficial la conjura á que se retire:
 «—¡Vuestro puesto no está aquí!» le dijo.
 »Apénas, empero, termina su frase, le hiere, una bala en la espalda derecha.
 «—Ya veis que aquí está mi puesto,» responde la hermana.
 »Y ella misma lleva al herido debajo de una puerta cochera.
 »Las Hermanas, durante todos estos desórdenes no han abandonado un instante los hospitales, ni las ambulancias.»
 En la última guerra turco-rusa tambien se distinguieron las Hijas de la Caridad por su abnegacion en socorrer á los heridos, enfermos y moribundos, hasta el punto de que los turcos con ser mahometanos respetaban profundamente su piedad, pues escribía una hermana las siguientes palabras:
 «...En pleno consejo del Comité de la Media luna Encarnada, el vice-presidente (turco) tomó la palabra y pidió que se dispusiera para hallar una casa muy cerca de la ambulancia, para que las Hermanas pudieran hacer sus oraciones sin ir á fatigarse más lejos; aceptóse su peticion, el comité se encargó de pagar el alquiler y los gastos de instalacion. Ali-Bey quedó encargado de cumplimentarlo, y lo hizo con mucha galantería....
 «Ali-Bey fué á visitar á M. Regnier (el capellan) con uno de sus parientes, empleado en Palacio, á quien encargó que enviara flores á las Hermanas para adornar el altar...»
 »Los turcos son, pues, más tolerantes que ciertos franceses. Proponga un ministro ó un concejal en Francia dar una casa á las Hermanas y su envío de flores para su capilla: ¡qué gritos dará la prensa llamada de progresos!
 Despues de haber leído la obra de Leo Taxil y P. Marcel, es necesario tener un corazon helado por la indiferencia cuando no gangrenado por la corrupcion, para no sentir ardiente entusiasmo ante esa generosa abnegacion que la caridad cristiana infunde en esas mujeres angelicales. Sin embargo cegados los republicanos franceses por un odio mortal á la religion católica y á todo cuanto lleva su sello, han arrojado de los hospitales de Paris á las hermanas de la Caridad, para sustituirlas con enfermeras laicas, que si sus servicios son pesimos en cambio son laicas y basta.
 Para que no se crea que exageramos véase lo que Taxil dice sobre tales enfermeras:
 «A cada momento no se trata sino de enfermeras que se beben el vino de los enfermos, que se llevan á sus casas los mejores pedazos, y se proveen de ropa blanca en el hospital.
 »Se roba á los enfermos y á los muertos.
 »Y no hablamos aquí de ciertos escándalos que repugnarían á la naturaleza de esta obra.
 »¿Y las propinas?
 «Los enfermeros y las enfermeras, decia el *Intransigent* (setiembre 1887), los enfermeros y las enfermeras son feroces en materia de propina. Cuando los enfermos no son indigentes cuando tienen algo, no se les concede nada por nada; cuando un tísico quiere ver por última vez el sol antes de morir, para que se le quiera llevar hasta la ventana, ha de escupir sus rojos ochavos con lo que le queda de sangre.
 «Una tal V... nos contaba la muerte de su madre bajo este espantoso regimen de la propina;
 «Mi pobre madre padeció el martirio; los guardanfermos no la encontraban bastante rica. Cuando me quejaba, me respondían: Poned otra guardia (tres francos de más por día). Mi madre necesitaba

que la levantaran y volvieron: tenía todo el cuerpo hinchado. Una mujer no podía ciertamente levantarla, pero los enfermos estaban allí. Pues bien; para que un mozo consintiera en molestarse, era preciso dar 25 céntimos. Igual suma debía dar mi pobre madre por cualquier servicio fuese cual fuere.»

«Así es que se ahoga el enfermo y pide un vaso de agua? 25 céntimos! ¿Necesita aire? 25 céntimos! ¿Le duele estar acostado del lado derecho y no puede volverse al izquierdo? 25 céntimos! Los enfermeros le oyen perfectamente gemir, las enfermeras ven muy bien que la cara del infeliz se cubre de sudor, que se dilata, que sus labios palidecen, pero los primeros como las segundas no cesan de ser sordos, y no comienzan á no ser ciegos sino al ruido de los veinticinco céntimos en la mesa de noche, ó ante algun signo equivalente. ¡Y así se hace cantar al moribundo!»

«La supuesta laicizacion es un horrible embuste,» afirmaba el *Cri du peuple*, periódico socialista. Nosotros diremos, en alta voz, que es un crimen.»

GACETILLA LOCAL.

En el canton de Ibarra (República del Ecuador) se ha publicado una Ordenanza prohibiendo la venta en días festivos de licores alcohólicos y bebidas fermentadas, y castigando severamente á los dueños de los locales de venta de dichos líquidos, caso de no tener cerrados sus establecimientos en los citados días.

Excelente medida para evitar la inmoralidad y la embriaguez en los días que exclusivamente deben consagrarse á su santificacion, segun el precepto del Señor.

Esto lo hace un gobierno republicano, que bien puede servir de modelo aunque sea á gobiernos monárquicos.

Hemos recibido la memoria leída en la Junta general celebrada por los asociados á la *Caja de Ahorros y Monte de Piedad* el día 17 de Febrero último.

Segun los datos que en ella se consignan de las operaciones que se han realizado en el transcurso del ejercicio correspondiente al año próximo pasado resulta un beneficio de 2.653'82 pesetas.

El balance de lo activo y pasivo demuestra elocuentemente el estado floreciente y progresivo en que esta benéfica sociedad ha sabido mantenerse desde su instalacion hace seis años. El estado de los *Empeños, Prórrogas y Desempeños* viene á confirmar lo que con suma satisfaccion exponemos. Los préstamos otorgados sobre alhajas ascendió á la cantidad de 180.741'75 pesetas, sobre ropas á 20.146'75 y sobre valores á 152.085'50; los préstamos prorrogados, de alhajas á 109.516'50 pesetas, de ropas á 9.789; y los préstamos cancelados, de alhajas á 138.973'50 pesetas, de ropas 14.180'50 y de valores 124.365.

Esto patentiza la confianza que la mencionada Caja ha merecido al público, cuyo éxito debe congratular á las personas que la crearon.

Ayer se dió comienzo á las obras para la desviacion de la acequia de aguas sucias que desemboca en la plaza de Atarazanas.

Estas obras se consideran como una mejora para la salud de aquellos vecinos, por lo mismo han visto con júbilo el que hayan principiado los trabajos de desviacion, y esperan que se dará el mayor impulso posible para llevarla cuanto antes á feliz término.

Hemos sabido que en el pueblo de Santañy tuvieron lugar días pasados escenas altamente escandalosas, en las cuales algunos mozaletes sin honor trataron de averiguar cual de ellos se acreditaría de más ligero de cascos.

Sin necesidad de nombrar escesos injuriosos al decoro de toda poblacion, no nos parece que hubiese de andar desacertado el alcalde Sr. D. Bernardo Vidal, aplicando un severo correctivo á desmanes de esta naturaleza; pues indudablemente así es como se conquistaría el aprecio y estimacion de las personas sensatas.

Ayer tarde, cerca del kilómetro 5 de la carretera de Manacor un carrito en el cual iban dos personas dió contra un carro de trágin que marchaba en la misma direccion de aquí.

Los conductores del carrito fueron despedidos y lanzados á una larga distancia, y quedaron algun tanto estropeados; uno de ellos fue conducido á la casa de socorro y curado por el médico Sr. Oliver.

Hemos sabido que han sido aprobadas por Real orden la inversion de las 4.000 pesetas que se concedieron del crédito para las calamidades públicas á la ciudad de Mahon.

Anoche fueron encendidos por primera vez los faroles que el Ayuntamiento ha mandado colocar en el caserío del Molinar.

Los molineros se muestran muy agradecidos por esta mejora.

Nado ménos que doce multas impuso ayer la Alcaldía á vendedores ambulantes por no estar provistos, de la patente que corresponde, segun la recopilacion municipal.

Han sido vendidos en Mahon el casco y velámen de la goleta *Cortés*, de esta matrícula, que naufragó en aguas del *Maca Real*, así como la pipería que formaba su carga.

Parece que se trata de alumbrar con faroles por gas la plaza de las Enramadas.

Otra nueva mejora de utilidad será ésta que el público tendrá que agradecer al actual municipio.

A la hora de itinerario zarpó ayer tarde el vapor *Mallorca* para Barcelona, llevándose la correspondencia, 28 pasajeros, carga y mercancías.

En su viaje de retorno de la isla de Cabrera el vapor del mismo nombre trajo ayer unas cincuenta arrobas de pescado cogido en aquellas aguas, el cual fué embarcado en el vapor *Mallorca* que salió para Barcelona.

La Guardia civil del pueblo de Buñola ha detenido á un sujeto por el delito de un robo de seis pesetas y 5 céntimos verificado en el predio *San Bernabés*, del término de dicha villa.

Noticias de la Isla de Menorca:

— En las primeras horas del viérnes cesó en Mahon el fuerte viento que venía sosteniéndose desde por la mañana. La atmósfera se despejó á su vez, brillando limpia la luna, lo cual hizo concebir la esperanza de que amanecería el sábado con buen tiempo. Pero no fué así, pues sobre la una de la madrugada, se desató un huracanado viento Norte, como pocas veces se ha visto, el cual siguió soplando todo el día sin disminuir su primitiva impetuosidad. Como consecuencia del mismo, la mar se embraveció y las aguas del puerto, casi siempre tranquilas, obligaron á que se ejerciera una escrupulosa vigilancia sobre las embarcaciones surtas en él á fin de prevenir cualquier percance teniendo éstas que reforzar las amarras.

— La fragata de guerra *Numancia* y el crucero *Navarra* encendieron sus máquinas para enmendar las anclas; echaron á bajo las mayores; calaron los masteleros de gavia, dejando las vergas de gavia sobre las cafas, á la puesta del sol.

El *Navarra*, á las cinco de la tarde, cambió de fondeadero, largando anclas al E. de la isleta de Pinto.

— La escuadra imperial alemana que al mando del contralmirante Hotmann anclará en el puerto de Mahon, el próximo mes de Marzo, se compone de los buques siguientes:

Fragata crucero *Stosch*, de 16 cañones y 303 plazas de dotacion, arbolando insignia de contralmirante; fragata crucero *Charlotte*, de 18 cañones y 426 plazas; fragata crucero *Moltke*, de 16 cañones y 403 plazas, sumando los cuatro barcos juntos 66 cañones y 1.635 hombres.

— A causa del temporal y con algunas averías en el casco que le abrieron vías de aguas arribó á Mahon el vapor inglés *Perseverance*, de 777 toneladas, al mando del capitán Mr. J. Frecar, con 17 tripulantes y cargamento de carbon mineral. Dicho vapor procede de Sunderland y se dirigía á Nápoles, llevando doce días de navegacion.

Desde su llegada no han cesado las bombas de á bordo de achicar el agua que penetra en el buque.

Los buzos de la seccion torpedista practicaron un reconocimiento en el caso del expresado vapor acordándose descargarlo para practicar las operaciones que necesita.

— Colocados ya los canchilones en la draga *Alonso*, el juéves empezó ésta á funcionar por vía de ensayo.

El espectáculo llamó la atencion del público, como no podía ménos, en razon á que era nuevo en aquella poblacion.

Estos días se han presentado á la venta pública en el Mercado de Mahon, setas recientemente cogidas.

Este hecho, raro en la actual estacion, débese indudablemente á la abundancia de lluvias en los últimos meses.

SECCION DE ANUNCIOS

GRANDE OLEOGRAFIA

DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Esta hermosa estampa, que mide un metro por setenta centímetros, es la que los PP. Carmelitas y Tercerios de España han ofrecido á S. S. Leon XIII en ocasion de su Jubileo Sacro, y no obstante de su gran mérito artístico solo vale 6 pesetas y 1/2, haciéndose rebajas al por mayor desde un 20 á 33 1/3 por 100, segun los pedidos. Dirijirse á la Tipografía Católica y al Corresponsal de la Revista Carmelitana, Calle del Real num. 24.

POMADA VEGETAL PARA LAS GRIETAS DE LOS PEZONES

Son eficaces sus resultados, á las pocas aplicaciones la madre puede dar de mamar sin ninguna clase de dolor.

DEPOSITO CENTRAL
Farmacia de Juan Valenzuela—Plaza Cuartera.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL
Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)
Prior DOM MAGUELONNE
DOS MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO 1373 POR EL PRIOR
EN PEDRO BOURSAUD



«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y util preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»
Elixir 2/50, 5/10; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elixir el 1/2 lit. 14, Litro 23.
Casa fundada en 1807
Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Dícese que el Sr. Becerra está disgustado y desea retirarse del gabinete.

Madrid 19, á las 10'18 n.

El Senado se ocupa en las rectificaciones del Código civil.

Al ocuparse el Congreso en las rectificaciones de las reformas el Sr. Sagasta ha dicho que se necesitan cien millones para nivelar los presupuestos, y el Sr. Romero Robledo ha combatido el proyecto del general Cassola por defectuoso.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	118'00
Cambio Mallorquin.	78'50
Ferro-carriles de Mallorca.	59'50
Alumbrado por Gas.	123'50
Harinera Mallorquina.	82'00

MADRID.

4 p ^s interior.	74'95
4 p ^s amortizable.	88'90
Billetes hipotecarios de Cuba.	104'00
Banco de España	402'50
Banco de Castilla	00'00
Tabacos.	111'50

BARCELONA.

4 p ^s perpetuo interior.	75'10
4 p ^s perpetuo exterior.	77'15
4 p ^s amortizable.	88'62
Billetes hipotecarios de Cuba 1886.	104'12
Banco Hispano-Colonial.	50'25
Ferro-carriles del Norte.	79'87

PARIS.

4 p ^s Español.	75'20
Panamá.	55'00

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Día 20—nueve mañana.

Barómetro.	68,3 mm.
Termómetro seco.	14,6 grados.
Idem húmedo.	13,7 id.
Mínima.	7,3 id.
Reflector.	4,9 id.
Direccion del viento.	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	2,0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	» mm.

Crédito Balear.

Por disposicion de la Junta de Gobierno, se convoca á los señores accionistas para la General ordinaria que á los efectos del art. 28 de los Estatutos, deberá tener lugar el día tres del próximo Marzo, á las once de la mañana, en el domicilio de la Sociedad.

La lista que comprende el nombre de los que tienen derecho á votar, se hallará expuesta en la Secretaría, donde se facilitarán las papeletas de asistencia á los accionistas que deban concurrir. Los que quieran ser representados por otros, podrán comunicar la carta de autorizacion á esta Sociedad, hasta el día anterior al designado para la celebracion de la Junta.

Palma 13 Febrero de 1889.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Antonio Marques. 4-4

Subasta.

El día 2 de Marzo próximo á las siete de la noche en la plaza de Cort, se rematarán tres cuarteradas ó lo que sea de tierra, viña, procedentes del prédio la *Devesa*, del término de Artá. Los títulos de propiedad obran en la Notaría de D. Juan Palou y Coll.

AVISO AL PÚBLICO.

En las oficinas de la «Harinera Mallorquina» se admite Correspondencia los días de salida de su vapor CATALUNA. 4-4

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal en Palma.

El día 20 del corriente mes empezará la admision de cupones del 4 por 100 exterior y los de Billetes hipotecarios de Cuba, correspondientes á vencimientos atrasados y al venidero de 1.º de Abril del presente año, con la bonificacion de 2 por 100.

Hasta el expresado día 20 podrán ser retirados por sus dueños los cupones de dichas Deudas, que estén depositados en estas Cajas, ó indicar aquellos que los cupones permanezcan unidos á sus títulos, pasando dicho plazo sin solicitud alguna, se entenderá que ceden los repetidos cupones al Banco, con la bonificacion indicada.

Palma 18 de Febrero de 1889.—El oficial secretario, Emilio F. gueras.

Cambio Mallorquin.

A contar desde el día 18 del actual, quedan señalados los lunes, miércoles y viernes desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde, para el pago del dividendo complemento de beneficios del último ejercicio, acordado por la Junta General celebrada el día 10 del corriente.

Palma 12 de Febrero de 1889.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá. 4-4

Sociedad del Alumbrado por gas.

Queda abierto el pago del dividendo activo correspondiente al ejercicio de 1888 acordado por la Junta general, que se efectuará todos los días laborables de diez á una y media hasta el 1.º de Marzo próximo, y despues de este día solamente el viernes de cada semana.

Los señores accionistas que designen á otra persona para percibir su dividendo, deberán proveerla de la correspondiente autorizacion que quedará en poder de la Sociedad.

Palma 14 de Febrero de 1889.—El Director, Antonio Vidal. 6-7

Fomento de la Pintura y Escultura.

Esta Sociedad efectuará el sorteo de tres cuadros, cuota de artista, el día 15 de Marzo próximo á las cinco de la tarde en el local que ocupa la Academia de Bellas Artes. Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.

Palma 18 Febrero de 1889.—El Presidente, Juan Esteve.—El Secretario, Antonio Fuster. 2-3

Aviso al público.

Los días 22 y 23 del actual se hará almoneda de alhajas, procedentes de un encargo confidencial, en casa del Sr. Cura-párroco de San Jaime, Plaza de Santa Magdalena n.º 2, de diez de la mañana á dos de la tarde. 2-4

POESÍES D' EN JOAN GUIRAUD PRE,

Un tom de XX—74 planes en octau.—1 peseta.
Se ven á sa Llibreria de *Propaganda Católica*, Call, 1, Palma.

SERVICIO FIJO SEMANAL

ENTRE PALMA, BARCELONA Y CETTE



El acreditado vapor

CATALUÑA

Saldrá de Palma para Barcelona todos los lunes.
» de Barcelona para Palma todos los viernes.
Admite carga á flete y pasajeros, á precios módicos.
Despacho en Palma: Oficinas de la Harinera Mallorquina, plaza de Cort.
» en Barcelona: D. Vicente Sanz Selma, plaza Palacio 7.
» en Cette: Mr. Amadou Herail. 6-8

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 19, á las 9'45 n.

Dos secciones del Congreso elegían la comision del sufragio para las Antillas.

Ha sido derrotada la candidatura ministerial.

DON ANTONIO REUS Y CABOT

ABOGADO

HA FALLECIDO

(E. P. D.)

Su hijo, hijas, hijos políticos, madre política, hermana, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquia iglesia de S. Nicolas mañana juéves 21 del corriente á las diez y media de la mañana.

El duelo se despide en la Iglesia.
No se recibirá en la casa mortuoria.
No se invita particularmente.